



五星红旗 在联合国升起

1971年10月25日,第26届联合国大会通过了恢复中华人民共和国在联合国合法席位的第2758号决议。

中华人民共和国从成立那一天起,就是代表全中国人民的唯一合法政府,理所当然地享有中国在联合国的席位。但是,主要由于美国的阻挠,中华人民共和国在联合国的席位一直被台湾国民党当局所占据。

围绕中国在联合国的席位问题,中国政府和中国人民展开了长期斗争,并得到世界上越来越多国家的支持。

1971年9月,第26届联合国大会召开。会前,美国同日本等国提出了关于中国代表权问题的两项提案。一是“重要问题”提案(也被称作“逆重要问题”提案),即任何剥夺“中华民国”在联合国的“代表权”的建议都是重要问题;二是“双重代表权”提案,即接纳中华人民共和国的代表进入联合国,但不剥夺“中华民国”的代表权。美日企图制造“两个中国”的举措,遭到中国政府的强烈反对。

从10月18日开始,联合国大会就恢复中华人民共和国在联合国的代表权问题进行了一周的激烈辩论。10月25日,大会就中国代表权问题进行表决,首先否决了所谓“逆重要问题”提案。此后,大会对阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等国家要求恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利和立即把蒋介石集团的代表从联合国及其所属一切机构中驱逐出去的联合提案进行表决,这个提案以压倒多数获得通过。

11月1日,中华人民共和国的五星红旗第一次在联合国升起。
新华社北京10月1日电

呕心沥血为人民

“文化大革命”发生以后,为尽量减轻它所造成的损失,在在可能的情况下对极左思潮有所抑制,周恩来总理一直殚精竭虑、不懈努力。林彪事件的发生,使毛泽东对一些问题重新加以审视。周恩来抓住有利时机,展开了对极左思潮的斗争。

“批林整风”运动开始后,周恩来在毛泽东的支持下主持中央日常工作。他提出要加快落实干部政策和知识分子政策的进程,把一批被打倒的党政军领导干部重新走上领导岗位。他指示国务院提出整顿企业的措施,恢复被破坏的各种规章制度。他顶着江青等人大批所谓“崇洋媚外”的压力,努力开展对外贸易和经济技术交流。在农村工作中,党中央发出关于农村人民公社分配问题的指示,重申必须坚持按劳分配原则。在科学教育工作中,他要求把基础科学和理论研究抓起来。此外,他还抓了落实党的文化、民族、统战等政策的政策的工作。

周恩来提出要批判极左思潮的意见,是1967年2月前后许多中央领导同志要求纠正“文化大革命”错误这一正确主张的继续,是对“文化大革命”的第一次“左”整顿。经过近两年的调整和整顿,各方面工作都有明显起色。虽然形势发生了变化,但批判极左思潮的斗争实际上仍在以含蓄、迂回的方式继续着。

1972年,周恩来被确诊患膀胱癌。此时他已74岁高龄,担负着连健康人都难于承受的极其繁重的工作。而且,他在各个领域的“左”努力,都受到江青等人的种种阻挠和刁难。他时常说:我只有八个字——“鞠躬尽瘁,死而后已”。在他的心中,只有党和人民的重托,只有对工作的高度责任感和对事业的无限忠诚!

新华社北京10月2日电

崇山深处汽车城

人们曾这样形容十堰:十堰真奇怪,一条马路直通外;说它是城市,种瓜又种菜;说它是农村,工厂山沟盖。就是在这个偏僻的山沟小镇,诞生了我国第二汽车制造厂。

为适应国防建设的需要,1969年10月,来自全国30多家工厂、设计院和建筑单位的建设者以及竹山、竹溪、随县、大悟、枣阳、汉川、汉阳等县的2.5万多民工,汇集在十堰周围数十公里的工地上,拉开了建设第二汽车制造厂的序幕。

二汽的建设采取“包建”和“聚宝”的方针。所谓“包建”,是指二汽的20多个专业厂分别由第一汽车制造厂、南京汽车制造厂、北京汽车厂及上海、武汉等地的30多家工厂负责,从设计、安装、生产准备、人员培训、设备调试直到投产都“包”下来。

所谓“聚宝”,是指国家组织了558家技术、设备先进的机械厂,为二汽制造了2万多台设备,组成了500多条生产作业线线和117条自动生产线。

“包建”和“聚宝”的方针,使二汽建成后就成了我国第一个现代化的汽车制造厂。

1975年,二汽形成了第一个基本车型——2.5吨越野车的生产能力。1978年7月,形成了“东风”5吨载重汽车的生产能力。第三个基本车型——3.5吨越野车在试验的基础上于1980年经国家鉴定定型。

规模巨大的第二汽车制造厂的建设,形成了华中地区一个新的机械工业中心,成为“三线建设”的一颗明珠,对于改善我国的经济布局,带动当地经济发展,有着积极的作用。中外参观者来到鄂西北的十堰市,几乎无一例外地发出感叹:共产党人居住在大巴山和秦岭之间这片荒山野岭,建成了一座漂亮的现代化汽车城!

新华社北京9月30日电

习近平《在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京10月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

牢记初心使命 创造历史伟业

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在党政干部中引起热烈反响

不忘初心,70年辉煌彪炳史册

10月的独龙江畔,灰顶黄墙的民族民居错落有致,五星红旗迎风飘扬。

1日一早,云南省贡山县独龙江乡乡长孔玉才就招呼乡亲们一起观看庆祝中华人民共和国成立70周年大会直播,聆听习近平总书记的重要讲话。

“去年底,独龙江乡全乡实现贫困人口清零。”孔玉才兴奋地说,习近平总书记的重要讲话,回顾了新中国成立70年的光辉成就,这些变化就在我们身边。如今,独龙江乡实现通信网络全覆盖,全乡千余户群众全部住进了新房,是党的好政策让独龙江这座曾经的贫困孤岛“一跃千年”。

在革命老区江西瑞金,瑞金市委书记许锐和当地50余名干部职工一起观看阅兵仪式时,感到无比激动和自豪。

“瑞金去年实现了脱贫摘帽,城乡面貌发生了翻天覆地的变化。”许锐说,新征程上,我们将在党的指引下进一步巩固提升脱贫攻坚成效,弘扬苏区精神和长征精神,在加快革命老区高质量发展上当先锋、做模范。

无论走多远,都不能忘记走过的路。国庆期间,浙江义乌国际商贸城三区成了“中国红”的海洋。国旗、灯笼等摆在各家商铺最突出的货架上。

义乌市委书记林毅说,2019年是义乌对标自贸区、干实试验区的起步之年。越到关键时刻,深化改革越要加快步伐,要全面贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略,把义乌打造成为线上线下数字化联动、全球化布局、货通天下的国际贸易枢纽。

“坚持中国共产党领导,坚持人民主体地位,坚持中国特色社会主义道路”,习近平总书记的重要讲话让广东省深圳市南山区委书记王强心潮澎湃。

他表示,敢为人先的“创新基因”让南山在每一波产业浪潮中都“合上了节拍,找到了位置,抢到了机遇”。以中国特色社会主义先行示范区为指引,在粤港澳大湾区规划建设中,南山区将努力建成世界级创新之都、现代化宜居之城、国际化魅力之城。

1日上午,当在电视直播中看到群众游行时的西藏彩车,西藏山南市乃东区泽当街道党工委书记次仁顿珠无比激动。

“在中国共产党的领导下,中华儿女开创了西藏历史的新纪元,开启了西藏人民在社会主义康庄大道上阔步前行的新征程。我们将充分发挥人文、环境等优势,推进新型城镇化建设,让改革发展

成果更多更公平惠及人民群众。”他说。

初心铸就伟业,使命引领征程

习近平总书记1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话,在区省市各级党政领导干部中引起热烈反响。

大家表示,在实现“两个一百年”奋斗目标征途上,一定要不忘初心,牢记使命,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!

东说,赤峰人民将以更大的决心、更艰巨的努力,走出高质量发展的新路子,把祖国北疆这道风景线建设得更加亮丽。

在海南,高标准高质量建设全岛自贸试验区的行动在深刻改变着海岛的面貌。海南省委副秘书长、省委深改办(自贸办)常务副主任孙大海说,幸福是奋斗出来的,社会主义是干出来的。习近平总书记的重要讲话鼓舞着海南对标当今世界最高水平的开放形态,加快探索建设海南自由贸易港的进程。

砥砺奋进,祖国明天更美好

东海之滨,挂牌仅1个多月的上海自贸区临港新片区一片繁忙景象。上海自贸区临港新片区管委会党组书记、常务副主任朱芝松表示,上海自贸区临港新片区将全面贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神,加快推动形成与国际通行规则相衔接的新的制度框架,全力打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区。

站在新的历史起点,肩负新的时代使命。

当听到习近平总书记“不断满足人民对美好生活的向往,不断创造新的历史伟业”的豪迈话语,雄安新区管委会副主任张玉鑫感慨振奋:“一定要秉承功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当,推进雄安新区蓝图变成现实,努力建设无愧于历史、无愧于人民的未来之城。”

“我们将不忘初心,牢记使命,继续把我们的人民共和国巩固好、发展好。”山东省淄博市淄川区委书记宋振波深有感慨,下一步,临淄将紧紧抓住国家加快高质量发展的机遇,大力推进传统产业“大改造、大整合、大提升”,积极培育新产业、新模式、新业态,做好高质量发展这篇大文章。

聆听了习近平总书记的重要讲话,陕西杨凌示范区党工委委员、管委会副主任袁鸿昌信心满怀。他表示,将认真学习贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,发挥杨凌的农业科技优势,高点谋划、高标准推进上合组织农业技术交流培训示范基地建设,为践行“一带一路”倡议作出新的贡献。

“中国的明天必将更加美好”,习近平总书记坚定有力的宣示,让北京大兴国际机场建设指挥部常务副指挥长郭雁池信心十足。他表示,一定要按照习近平总书记重要讲话精神,力争将大兴国际机场打造成为全球空港新标杆,成为展示中华民族伟大复兴的新国门。

新华社北京10月2日电

牢记使命,而今迈步从头越

“没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”1日上午,河南科技学院小麦中心主任茹振钢乘坐河南彩车通过天安门,自豪之情溢于言表。

“习近平总书记的重要讲话就是全国人民不懈奋斗的信念和力量。”茹振钢说,“我最大的愿望就是培育出更多的好种子,让中国的土地上长满好苗子,结出好收成。”

川西高原上,天高云淡,四川阿坝藏族羌族自治州若尔盖县扎拉乡格吉村的五星红旗格外鲜艳。

“总书记的话鼓舞人心,让我更加感到共产党员的责任和担当。村里虽然脱贫,但乡村振兴还在路上,我们不能有丝毫懈怠。”作为格吉村的第一书记,俄尖泽仁表示,下一步,村里将积极对接周边旅游资源,形成旅游环线,让乡村振兴在川西高原大放异彩。

“鼓舞人心,催人奋进!”辽宁省辽阳市委书记王凤波说,去年9月,习近平总书记考察辽阳,重申“两个毫不动摇”,为东北地区乃至全国如何搞好实体经济指明方向。一年来,辽阳上下奋勇拼搏,今年上半年各项主要经济指标均创“十三五”以来同期最好水平。

进入新时代,“撸起袖子加油干”成为最响亮的动员令。“总书记的话语铿锵有力,激励着我们在新征程上接续奋斗。”湖北省武汉新港工委书记、管委会主任张林说。

他表示,2013年7月,习近平总书记考察武汉新港阳逻集装箱港区。那时,港口集装箱年吞吐量不到80万标箱。现在,今年上半年就完成80多万标箱,还开通了至日本、韩国和东南亚等国家的多条新航线。

内蒙古赤峰市委副书记、市长孟宪

习近平同俄罗斯总统普京互致贺电

热烈庆祝两国建交七十周年

新华社北京10月2日电 国家主席习近平10月2日同俄罗斯总统普京互致贺电,代表两国政府和中国人民,热烈庆祝两国建交70周年。

习近平在贺电中指出,回首70年,中俄关系走过了极不平凡的发展道路。经过双方共同努力,两国关系已成为大国、邻国睦邻友好、互利共赢的典范。特别是近年来,在我和普京总统的共同引领下,双方战略互信日益提升,相互给予坚定政治支持,各领域合作取得前所未有的大发展,在国际和地区事务中开展密切沟通协作。中俄关系已成为互信程度最高、协作水平最高、战略价值最高的一组大国关系,对促进两国发展振兴,维护世界和平、稳定、发展作出了重要贡献。今年6月,我对俄罗斯进行国事访问,其间我同普京总统共同宣布发展中俄新时代全面战略伙伴关系,开启了两国关系新的历史征程,中俄关系焕发出新的生机活力,前景非常广阔。

习近平强调,我高度重视中俄关系发展,愿同普京总统一道努力,以两国建交70周年为契机,着眼守望相助、深度融合、开拓创新、普惠共赢的双边关系新内涵,共同引领新时代中俄关系不断取得新成就,携手推动构建人类命运共同体,为世界和平发展作出更大贡献。祝中俄关系欣欣向荣,祝中俄友谊万古长青。

普京在贺电中表示,值此俄中两国建交70周年之际,谨致以最诚挚的祝贺。我是世界上首个承认中华人民共和国并立即与新中国建立起最密切合作关系的国家。回首两国关系发展历程,可以肯定地指出,俄中关系成功经受住了时间的考验。近年来,双方在各个领域积极开展合作,取得丰硕成果。两国各级别政治对话内容充实并不断拓展,在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边组织框架内

密切协作,合力推动解决重大国际和地区问题。我相信,我们将共同努力不断加强俄中关系和各个领域合作,更好造福两国人民,为欧亚大陆及全世界的安全稳定贡献力量。亲爱的朋友,衷心祝你身体健康,工作顺利。祝中国人民幸福安康。

同日,国务院总理李克强同俄罗斯总理梅德韦杰夫也互致贺电。李克强表示,中方高度重视中俄关系,愿同俄方一道,以两国建交70周年为新起点,不断深化政治互信,挖掘各领域合作潜力,创新合作模式,将双方务实合作提升到更高水平,加强在国际地区事务中的协调配合,推动中俄新时代全面战略伙伴关系取得更大发展,促进地区乃至世界的和平、稳定与繁荣。梅德韦杰夫表示,今年我们隆重庆祝中俄建交70周年。俄中全面战略伙伴关系达到前所未有的高水平,能源、工业、交通基础设施、高科技和文化等各领域重大合作项目顺利实施,务实和人文交流合作持续拓展。相信双方通过共同努力,将为两国全方位合作注入新的动力。

外国领导人祝贺中华人民共和国成立70周年

新华社北京10月2日电 又有许多国家领导人、国际组织负责人致电或致函国家主席习近平,热烈祝贺中华人民共和国成立70周年。

印度尼西亚总统佐科表示,热烈祝贺中华人民共和国成立70周年。中印尼不断深化全面战略伙伴关系将创造更多发展机遇,造福两国和两国人民。

泰国国王哇集拉隆功表示,值此中华人民共和国成立70周年之际,谨致以衷心祝贺和良好的祝愿。祝中华人民共和国繁荣昌盛,人民幸福安康。

蒙古国总统巴特图勒嘎表示,70年来,中国实现经济社会快速发展和几亿人口脱贫,成为国际社会负责任大国。向友好的中国人民致以节日祝贺!

尼泊尔总统班达里表示,对中国在推进国家全面发展道路上取得的开创性成就表示热烈祝贺。祝愿中国实现“两个一百年”目标进程中取得更大成就。

白俄罗斯总统卢卡申科表示,中华人民共和国成立70年来取得巨大发展成就。白俄罗斯人民十分珍视白中两国人民建立的友谊、互信与相互尊重。

乌克兰总统泽连斯基表示,在习近平主席领导下,中国取得了最令人瞩目的成就。祝友好的中国人民平安、和谐、繁荣。

阿塞拜疆总统阿利耶夫表示,过去数十年中国经历了跨越式发展,取得史无前例的

伟大成就,跻身世界强国之列。祝中国人民幸福安康。

伊朗总统鲁哈尼表示,谨向友好的中国人民致以诚挚的祝贺。伊方愿与中方一道努力,不断增强两国共同利益,维护世界和平与稳定。祝中国繁荣昌盛,人民幸福安康。

阿尔及利亚临时总统本·萨赫拉表示,祝友好的中国人民不断发展进步。随着阿中建立全面战略伙伴关系并携手共建“一带一路”,两国关系发展前景将更加广阔。

科威特埃米尔萨巴赫表示,中国在过去数十年间取得了巨大发展成就,巩固了中国在世界政治和经济舞台上的核心地位。祝友好的中国和中国人民不断进步发展。

伊拉克总统巴尔哈姆表示,我谨代表伊拉克人民,并以我个人的名义,致以最诚挚的祝贺和良好的祝愿。伊方愿不断深化两国友好合作关系,实现两国人民对繁荣发展的期待。

以色列总理里夫林表示,在中国共产党的领导下,中国取得了举世瞩目的伟大成就。以方高度重视同中国的良好关系,愿同中方继续构建并加强以中创新全面伙伴关系。

乌干达总统穆塞韦尼表示,中华人民共和国的缔造者毛泽东主席等老一辈革命家出生入死、艰苦奋斗,只为今天中国人民能享受自由、友爱和富庶。我愿同您一道,缅怀他们的贡献和勇气!

尼日尔总统伊素福表示,在中国共产党的

领导下,中国人民在70年的时间里将中国建设成为一个富强、民主和令人尊敬的国家。我坚信“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

加纳总统阿库福-阿多表示,加纳人民和中国人民共同欢庆新中国70华诞,也共同缅怀那些为中国的进步奠定基础的英雄先烈。中国实施改革开放加速促进了中国经济社会转型,为中国人民带来更大福祉。

莫桑比克总统纽西表示,中国历史悠久,孕育了千年文明。中华人民共和国成立70年来,在各领域特别是减贫和改善民生方面取得巨大进步,堪称典范。

纳米比亚总统根哥布表示,向兄弟般的中国人民致以最热烈的祝贺。纳方将继续致力于推动两国关系向纵深发展。

塞尔维亚总统武契奇表示,在中国领导人富有远见的卓越领导下,中国已发展成为全世界最受人尊敬的伙伴之一,为维护世界和平与发展作出重要贡献。中国必将实现中国梦。

捷克总统泽曼表示,捷克同世界各国一道,共同见证了中国成长为世界大国的发展历程。祝愿中国人民万事顺遂,取得更大成就。

芬兰总统尼赫托表示,中华人民共和国成立70周年具有重要里程碑意义。中国发展速度和全球经济领导力快速提升对世界产生广泛积极影响。

波黑主席团塞族成员多迪克表示,中国